

“全套贝多芬系列九”6日呈现 门票开演前三周售罄

观众热情 交响乐不再曲高和寡

■ 本报记者 张帆 摄影 姚文生

12月6日,天津歌舞剧院艺术总监、著名指挥家李飏将执棒天津交响乐团管弦乐团,在天津大剧院为观众带来“全套贝多芬系列九”交响音乐会。目前,乐团正在紧张排练,以期将“乐圣”贝多芬的不朽之作《d小调第九交响曲》(以下简称《第九交响曲》)完美呈现在观众面前。昨天,记者走进排练厅,采访了乐团成员。

青年小提琴手孙亚洁全程参与了“全套贝多芬系列”交响音乐会,从排练到演出,近两年的经历让她受益匪浅:“从《贝多芬》第一场到第九场一路走来,李飏指挥对我们的要求始终如一的严格。通过这段时间的排练,我的收获很多,也更深刻地感受到交响乐的魅力和音乐的灵魂。”舞台上,小提琴是距离指挥最近的声部,压力自然不小,“指挥会指出我们很多细节处理上的问题,对我们提升音乐的理解力很有帮助。每次排练完,有自己觉得不满意的地方我都要回去加练,把它当成自己的‘作业’完成好。”孙亚洁说。

■ 本报记者 仇宇浩

昨日,《咬文嚼字》编辑部发布了2024年“十大流行语”:“数字化”“智能向善”“未来产业”“city不city”“硬控”“水灵灵地x x x”“班味”“松弛感”“银发力量”“小孩哥/小孩姐”。在接受本报记者采访时,《咬文嚼字》主编黄安靖解读了今年的“十大流行语”,并解释了“city不city”破例入选的原因。

黄安靖说,智能时代来临,人工智能正在推动社会与产业革命,体现在语言上,就是人工智能语词的大量出现并广泛流行,“同时,人工智能给社会治理和伦理等方面



乐团全力投入排练。

欣赏到经典的古典音乐。对于任何一个乐团来说,全套贝多芬交响音乐会演起来是非常困难的,但我们演下来,拼下来了。一个真正有文化的城市应该有歌剧、有古典音乐的,我相信这个系列演出可以为天津的文化名片加分添彩。”

《第九交响曲》为何如此“迷人”?李飏说:“今年是《第九交响曲》首演200周年。今天,在世界上的任何一个角落,人们几乎

都能听到《第九交响曲》第四章《欢乐颂》的各种演绎版本,可见这是多么深入人心的作品。它是人类艺术史上的一座高峰,描绘的不仅是作曲家的一生,也是人类在困境中如何勇毅前行的生动写照。这样的音乐不是写出来的,是从心里流淌出来的。也正是从贝多芬开始,很多著名的作曲家,比如马勒、布鲁克纳,都尝试把第九部交响曲作为创作的最高境界。”

热情、专业的观众是培育古典乐市场的“沃土”。说起观众,李飏不免动情:“交响乐不再曲高和寡,它是可以深入人心的。这场音乐会的演出门票在开演前三周就售罄,我们甚至把合唱席上剩余的十几张票也卖掉了,就是希望有更多观众可以现场感受这部伟大的作品。天津有深厚的音乐教育基础,许多乐迷连买了我们9场的票,我在现场也看到很多三口之家来看演出。还有很多乐迷是专程从北京赶来,看了我们全部贝多芬的演出。他们的热爱是对我们从事古典音乐工作最大的支持和动力。”

2024年“十大流行语”发布

带来的隐患和风险,也引发广泛关注。我国提出的“以人为本、智能向善”的发展理念,成为打造全球人工智能良好发展生态的基石。故而,“智能向善”成为世界超级流行语。”

黄安靖坦言,2024年巴黎奥运会期间,中国队“00后”小将成为挑大梁的中坚力量,而他们面对压力甚至委屈时的阳光自信和应对自如,同样赢得了社会赞赏,“这就是‘松弛感’火遍全网的直接原因。如今,社会鼓励孩子表达自我、探索未知,孩子们得到了更多发挥潜能的机会。有‘小孩哥’11岁能造‘火箭’,有‘小孩姐’14岁创下奥运会纪录。他们年纪虽小,却拥有非凡才能,许多成年人自己都自叹不如,便在‘小孩’后加上‘哥/姐’称呼他们。‘小孩哥/小孩姐’由此成为热词,广为传播。”

老年群体对社会发展的推动力量也不可小觑。黄安靖表示,如今,越来越多的老

年朋友参与志愿服务、文化教育等活动,发挥余热,“银发力量”正在为中国式现代化事业注入源源不断的发展力量。”

与以往不同,今年的“十大流行语”里出现了带有外语单词的“city不city”。黄安靖向记者解释了此次破例的原因:“与以往未入选的字母词不一样的,它本质上是一个汉语词语结构,只不过添加了外语单词,总体来说,它的汉语构词特征是第一位的。另外,它体现了一种非常特殊的社会现象:中国实施144小时过境免签政策以来,吸引了众多外国友人前来旅游。具有强时代特征和强社会价值特征,是‘city不city’能破例入选的原因。”

联赛客场挑战北京女排

天津渤海银行女排力争连胜

本报讯(记者 梁斌 摄影 谢晨)今天19:30,2024—2025赛季中国排球超级联赛A级常规赛第11轮,天津渤海银行女排在客场迎战老对手北京女排。昨天的赛前适应性训练,天津队代理主教练陈方布置了细致的战术演练。经验丰富的二传姚迪上轮复出,在其带领下主场战胜老对手江苏队,天津队士气有所提升,力争赢下这场“津京之战”,取得两连胜。

昨天上午,天津队来到北京队主场——朝阳体育馆进行了赛前适应性训练。整堂训练课安排得很紧凑,包括防守、拦网、扣球等单项技术训练以及分组对抗环节。北京队本赛季联赛引进两名颇具实力的外援波黑主攻贝吉奇、塞尔维亚接应维林以及内援国手自由人王梦洁,天津队曾在本赛季联赛第

4轮主场2:3憾负对手。训练结束后,陈博雅认为相比原来的光彩体育馆,对于朝阳体育馆的场馆顶部灯光不太适应,她表示:“该场馆比人民体育馆要大一些,训练中也在扣球、垫球的感觉上进行相应的调整。场馆顶部中间的一条灯带有些晃眼,大家也在通过训练努力去适应。”

分组对抗训练环节,二传姚迪继续出现在球队主力阵容一方,上一场有不错发挥的接应陈博雅坦言自己与姚迪在传配上提升默契度,“上一场和迪姐(姚迪)的配合比我想象中的效果要好,随着她的状态逐步恢复,训练再进一步加强磨合,传配默契度肯定会再有提升。全队虽在一传环节上有阶段性的不稳定,但大家在场上也都积极沟通、快速调整,努力确保一传稳定性。”



直播提醒
天津女排 VS 北京女排
今天 19:30
TJTV5 现场直播

混合团体世界杯小组赛两连胜 国乒提前锁定出线资格

本报讯(记者 苏娅辉)昨天,2024年成都国际乒联混合团体世界杯展开小组赛第2轮争夺。中国队以总比分8:0完胜印度队,取得小组赛两连胜,提前锁定小组出线资格。

与首轮比赛相比,国乒在阵容上有所调整,女单方面,由王艺迪替换王曼昱出战。混双和男单的比赛,继续由林诗栋/蒯曼、王楚钦出战。从两场阵容安排不难看出,孙颖莎在福冈总决赛遭遇双线“一轮游”后仍在调整中,这是教练组对她的保护。外界期待的孙颖莎与王楚钦在巴黎奥运会之后的首轮

秀,也只能继续等待。国乒派出林诗栋/蒯曼在小组赛中进行锻炼,以此考察这对年轻组合。王楚钦两场小组赛连续出场,教练组也是有意给他更多适应比赛、寻找感觉的机会,让他彻底重新找回状态。女单变阵,则是让队员轮换上场适应比赛节奏。本轮面对以打法独特著称的印度队,

国乒队员虽遇到了一定挑战,但都顺利克服。首盘混双,林诗栋/蒯曼3:0战胜钱德拉/瓦提克。次盘女单,王艺迪3:0击败戈尔帕德。第3盘男单,王楚钦2:0战胜苏拉瓦朱拉。国乒完胜印度队后,携小组赛两连胜提前锁定出线资格。今天,国乒将迎来小组赛最后一个对手美国队。

中国足协公布首批完成清欠俱乐部名单

中国足协特别对所谓“债务清偿”做出说明——薪酬发放审查期截止至2024年10月31日,11至12月的薪酬将被纳入下一年度准入审查范围,另外足球行业外的债务,不在本次准入审查范围内。

暂未公示的10多家俱乐部,谁能稍后进入第2批公示名单,仍需进一步观察。另外对标每赛季更迭的准入工作,今年

比较特殊的是围绕反腐、反赌、扫黑的行业处罚,处罚一旦出台,相关俱乐部怎样开展新赛季的工作,包括整体投入与目标的制定,都值得持续关注。

今天开始的亚冠精英联赛第6轮比赛,上海海港队主场对阵韩国光州FC队,明天上海申花队主场对阵韩国蔚山现代队,山东泰山队客场挑战日本川崎前锋队。

U21国足迎来热身赛考验

中国足协特别对所谓“债务清偿”做出说明——薪酬发放审查期截止至2024年10月31日,11至12月的薪酬将被纳入下一年度准入审查范围,另外足球行业外的债务,不在本次准入审查范围内。

11月25日,中国足协关闭了准入材料网络提交端口后,经过一周审查,围绕最核心的工资、债务问题,公示了首批完成清欠的俱乐部名单接受社会监督,

不错的效果。球员们无论在技战术能力还是经验上都有所提高,拜合拉木、胡荷韬等球员还进入了国家队。

中国U21男足的本期集训,并不在国际比赛日窗口期,因此寻找对手难度较大。对此,中国足协只邀请了伊朗U19男足进行两场热身赛。中国U21男足尽管

有以大打小的优势,但伊朗U19男足的个人能力和身体对抗都相当出色,比赛依然具有不小的难度。

此外,明年在深圳举行的U20亚洲杯昨天公布了赛程。中国U20男足将在明年2月12日对阵卡塔尔队,15日和18日分别对阵吉尔吉斯斯坦队和澳大利亚队。

朱胜民少儿歌曲作品演唱会举行 近两百名小歌手唱“童歌”

本报讯(记者 张帆)昨天,“童心·童歌”朱胜民少儿歌曲作品演唱会在民族文化宫举行。

国家一级编剧、词作家朱胜民曾任市文联创作室主任,18岁开始歌词创作,在半个多世纪里创作了数千首歌词作品,少儿歌词的创作占了很大的比重。他表示:“一个为孩子们写作的作者,一定要俯下身来,以孩子同等的高度去观察童年世界,认真倾听他们的奇言妙语,思考他们的奇思妙想,时常沉浸在孩子的世界里,使自己创作的脉搏始终与孩子同步。”他创作的歌曲《共享阳光》被选为第四十三届世界乒乓球锦标赛会歌;词作《那年秋天》获2021年中国文联庆祝中国共产党成立100周年百首优秀歌词;歌曲《仰望》入选2023年文化和旅游部国家艺术基金项目。

演唱会上,近两百名小歌手共同唱响由朱胜民创作的《少年中国梦》《小浪花》《万水千山》等30多首少儿歌曲。

古籍保护课程进校园

本报讯(记者 仇宇浩)近日,国家图书馆(国家古籍保护中心)、天津图书馆(天津市古籍保护中心)先后联合天津外国语大学、南开大学举办“古籍保护课程进校园”活动。

北京国图创新文化服务有限公司总经理张立朝,为天津外国语大学近百名师生开讲“新文创·新阅读”,阐述了图书馆进行文创开发的政策环境、用户环境、实施路径及产业化规划。

在南开大学,江苏省古籍保护中心副主任陈立,以“经典再造文脉传承——新时代古籍整理出版的责任与使命”为题作专题讲座,总结了新中国成立以来古籍整理出版的历程与特点,并结合实际案例阐述了古籍整理出版的重要意义。

《中国古典戏曲名作十讲》出版

本报讯(记者 仇宇浩)日前,著名中国古典小说戏曲研究专家、南开大学教授宁宗一的《中国古典戏曲名作十讲》由北京出版社出版。

宁宗一对中国古典小说、戏曲的研究独树一帜。该书为“大家小书”丛书之一,书中收录了宁宗一解读《西厢记》《窦娥冤》《牡丹亭》《汉宫秋》《长生殿》《单刀会》等中国古典戏曲名作的文章。作者不仅对戏曲文本进行赏析,还从传统文化的角度讲述了中国传统美学在戏曲中的表现,带领读者感受古典戏曲之美,领悟其中蕴含的民族精神。

企业简讯 >>>

引江补汉工程首台硬岩掘进机“江汉先锋号”顺利始发

日前,随着“江汉先锋号”硬岩掘进机刀盘在中铁十八局承建的引江补汉4标8号检修交通洞掌子面缓缓启旋,引江补汉工程首台全断面硬岩掘进机顺利始发。

引江补汉工程建成后,将连通长江、汉江流域与华北地区三地,对保障国家水安全、促进经济社会发展、服务构建新发展格局发挥重要作用。周莹



雄商高铁四标深州北制梁场完成箱梁预制任务

近日,随着最后一批箱梁预制完成,标志着由雄安高速铁路有限公司建设、中铁十八局承建的深州北制梁场圆满完成雄商高铁四标全部箱梁预制任务,为后续箱梁架设、桥面系施工和无砟轨道施工快速推进奠定了坚实基础。

雄商高铁是助力建设雄安新区以及促进沿线地区经济社会发展的重要基础设施。张晋龙



北京地铁13号线回回区间进入双线盾构掘进阶段

11月30日,由驻津央企中铁建大桥局施工的北京地铁13号线扩能提升工程回龙观东大街站至回龙观东区间右线盾构机顺利始发,标志着该区间进入双线盾构施工阶段。

工程建成后,将有效缓解困扰城市东北部、西北部区域居民出行的交通难题,为市民提供更加快捷、舒适的出行体验。鲁淑娟



行政决定履行催告书 津滨新河街决催[2024]0018号

天津意家装饰工程有限公司: 本机关于2024年3月14日对你(单位)作出《行政处罚决定书》(津滨新河街罚决[2024]0001号),要求你(单位)于收到决定书之日起十日内自行拆除擅自设置的户外广告及附属设施,并处罚2000元罚款,你(单位)至今未履行该义务。现通过其他方式无法向你(单位)送达相关文书,根据《中华人民共和国行政强制法》第二十五条、第五十四条之规定,本机关现向你(单位)送达《行政决定履行催告书》,请于本催告书公告送达之日起10日内履行以下义务:1.自行拆除擅自设置的户外广告及附属设施;2.到本机关(天津市滨海新区江西路1号)开具《天津市非税收入一般缴款书》,然后凭《天津市非税收入一般缴款书》到相应银行网点缴款2000元;3.你(单位)可在收到本催告书5个工作日内提出书面陈述、申辩意见,或到本机关进行口头陈述、申辩。如无正当理由,逾期你(单位)仍不履行该义务的,本机关将依法向天津市滨海新区人民法院申请强制执行。特此公告。 天津市滨海新区人民政府新河街道办事处 2024年11月29日

公告

天津席鑫商贸有限公司: 因程序瑕疵,为最大限度维护被征收人的合法权益,天津永正房地产土地评估咨询有限公司已决定撤销2021年11月做出的河北区中山路121号地下一层、地上一层房屋《天津市非住宅房屋征收估价报告》,并于2024年11月就前述房屋重新出具了《天津市非住宅房屋征收估价报告》,建筑面积:1731.88平方米,评估单价:22725.5814元,评估总价:39357980元,现依法向贵司公告送达,自公告之日起30日即视为送达。贵司如对评估结果有异议的,应当自报告送达之日起10日内,向原房地产价格评估机构书面申请复核评估。后续如对原房地产价格评估机构的复核结果有异议的,应当自收到复核结果之日起10日内,向市房地产价格评估专家委员会书面申请鉴定。 天津市内环建设开发有限责任公司 2024年12月2日

世界田联年度最佳揭晓

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天,2024年度世界田联颁奖典礼在摩纳哥举行。博茨瓦纳短跑新星特博戈和荷兰长跑名将西凡·哈桑分别荣膺年度最佳男子、女子运动员奖。

在巴黎奥运会男子200米决赛中,特博戈以19秒46夺冠,成为博茨瓦纳历史上首位奥运会冠军,并创造新的非洲纪录,还夺得男子4×400米接力银牌,同时获得径赛类最佳男子运动员奖。

哈桑在巴黎奥运会上创造了历史,他以2小时22分55秒夺得马拉松冠军,并刷新奥运会纪录,在5000米和10000米收获两枚铜牌,成为首位在奥运会的这3项赛事中均有奖牌入账的运动员,还被评为女子场外项目年度最佳运动员。

克鲁伊夫足球学院落户河西区

本报讯(记者 顾颖)日前,河西区体育局、河西区足球运动协会共同发起了区内青少年足球创新发展座谈,同时对外宣布与克鲁伊夫足球学院签约,“国门守门员精英训练营”成立。上述活动与项目的开展,旨在探索河西区校园足球、专业培训的扎实发展之路,培育青少年足球人才的精英培训体系,以及突破性的专项培训体系,包括用更新的视角与思路搭建赛事运营平台。

活动得到天津市体育局、天津市足球运动协会,以及河西区各方面的鼎力支持。尤其河西区足协与西班牙约翰·克鲁伊夫足球学院签约合作受到了广泛关注,这也标志着克鲁伊夫足球学院在天津成功“落地”。众多天津足球名宿参与了活动,均表示愿意倾尽全力,为夯实河西区青少年足球运动基础,推动天津市青少年足球运动发展贡献力量。